

Отзыв

об автореферате диссертации С.В. Науменко

«Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык
Красноярск, 2021 г.

Диссертационная работа С. В. Науменко решает задачу реконструкции и исследования основных этапов развития русской орфографии XVIII–XX вв. на основе кодифицирующих пособий разного типа, вышедших в течение этого времени, и связанной с ними документации. Орфографическая вариативность изучена в диссертации в пределах языковых единиц, становившихся предметом рассмотрения и обсуждения кодификаторов и участников подготовки нововведений и реформ в сфере правописания. Для периода XVIII–XX вв. такой аспект рассмотрения представляется вполне оправданным, т.к. предполагает учет вариативности печатных текстов – основной формы существования письменной формы языка этого времени. Оставленные за пределами исследования особенности написаний в рукописной традиции составляют определённую специфику только в языке XVIII в. и остались в стороне от общей линии развития орфографии с XVIII в. до современности.

Высокий уровень проведенного исследования обеспечен, на наш взгляд, продуманным отбором источников. Учтены не только сами кодифицирующие пособия, но и максимальный круг сопровождающих их текстов – предшествующая и последующая полемика в печати, оценки современников, официальные документы – отражающий реакцию и дающий представление о специфических условиях проведения орфографических преобразований в разном общественно-политическом контексте.

Специфика разных орфографических этапов показана в диссертации не только путём анализа орфографических установок кодификатора, оценки его метаязыка, но и с опорой на точные количественные данные, позволяющие оценить продуктивность очередных предложений по изменению правописания и сравнить разные этапы между собой. Собранный С. В. Науменко картотека орфографических вариантов и хорошо продуманная классификация групп написаний в совокупности являются удобным инструментом, позволяющим успешно решить поставленную в диссертации задачу по воссозданию структурных характеристик орфографического континуума и его динамики в XVIII–XX веках.

При общей ясности и структурированности формулировок задач исследования и выдвигаемых на защиту положений оставляет вопросы формулировка выдвигаемой С. В. Науменко гипотезы – в автореферате не представлен список «стратегических задач», взаимодействие которых предполагается гипотезой; в основном тексте диссертации «стратегические задачи» тоже не упоминаются. Создаёт некоторое противоречие включение авторской картотеки орфографических вариантов в круг материалов исследования – при том что её составление заявлено в качестве одной из задач диссертации.

Рассмотренная во Введении к диссертации история изучения явления орфографической вариативности может быть дополнена работой Н. Н. Дурново

«Славянское правописание X–XII вв.», впервые опубликованной в 1933 году, где, как и в работе Г. О. Винокура, рассматривается условный характер орфографии.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, публикации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. В качестве одной из перспектив исследования видится возможность использования разработанной С. В. Науменко классификации групп орфограмм и собранной автором картотеки для описания орфографической вариативности в разновременных и разножанровых текстах.

Таким образом, диссертация «Русская орфография от вариативности к единой норме: основные этапы становления по данным лексикографических и архивных источников» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Науменко Светлана Васильевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Мольков Георгий Анатольевич,
кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник
Института лингвистических исследований РАН
199053, Санкт-Петербург,
Тучков пер., д. 9;
E-mail: georgiymolkov@gmail.com

08.09.2021 г.

